

# 臺灣大事記

魏永竹

中華民國七十六年四月一日至六月三十日

月日	摘要	說明	備考
4 1	△省府主席邱創煥，率同全體省府委員、各廳處局會首長，列席省議會八屆三次大會，提出施政報告，並接受省議員的即席質詢。	省府主席邱創煥率同單位首長列席省議會第八屆第三次大會，提出省政建設報告。並說明省府新年度的十大施政綱要為： 一、健全機關組織功能，精簡調整行政。 二、擴大公共投資，提高投資意願。 三、繼續農村建設，加速農業升級。 四、發展交通捷運網路，拓展觀光旅遊事業。 五、加強基層文化活動，全面提升教育品質。 六、端正社會風氣，維護社會安寧。 七、增進社會福利，健全醫	
4	△中國大陸災胞救濟總會，在臺北市舉行第三十七屆年會，李副總統應邀致詞，強調中共專制極權統治絕不會改變，籲積極奮鬥完成統一中國目標。		
2	△臺灣省各縣市議會正、副議長聯席會，在臺中市舉行。	八、加強自然生態保育，維護環境綠化美化。 九、推動整體計畫，促進省政創新進步。 十、加速行政現代化，提升為民服務品質。	

5 △先總統 蔣公逝世十二週年紀念

，全國各界及海外僑胞，爲表達對一代偉人的追思與懷念，今分別在各地舉行紀念大會。

臺灣省政府在興新村大操場舉行追思紀念大會，省府主席邱創煥率同省府員工及眷屬八千多人，向 蔣公銅像行禮、獻花、默哀致敬，隨後並舉行登山健行活動。

6

△省府決定在下年度，動用二十四億八千萬元，辦理全省四十八條常受洪水爲害的

主，次要河川堤防工程，及十縣市沿海地區易被海水侵襲的海堤工程。

7

△六十位立法委員聯名質詢，肯定行政院長俞國華的政績，推許他踏實、肯幹、負責、有擔當。

8

△省府爲健全地籍管理，今年度計辦理完成宜蘭、臺北等十六縣市，十八個地區，十二萬五千筆，六千三百八十六公頃，地籍重測工作。

9

△省農林廳推動一鄉一特產計畫，已在八縣十二鄉鎮試辦中。

農林廳爲提高稻田轉作物的競爭力，及發展具有地方特色的經濟作物而推動的這項計畫；今年一期作正在輔導試辦的八縣十二鄉鎮的

10

△省府公告，訂定七十六年臺灣省低收入戶最低生活費用爲每人每月新臺幣二千二百元，較去年提高一百元。

△根據交通單位統計資料顯示，去年我國貨櫃裝卸量爲全世界第三名，貨櫃船隊能量爲全世界第五名，已使我國成爲航運大國。

轉作物分別爲：臺北縣金山鄉，甘薯；桃園縣大園鄉，青葱；新竹縣竹北鄉，小白菜、葱；臺中縣清水鎮，韭菜；南投縣埔里鎮，茭白筍；彰化縣溪洲鄉、溪湖鎮、田尾鄉、永靖鄉，蔬菜；雲林縣西螺鎮，蔬菜；臺南縣麻豆鎮，菜豆；白河鎮，蓮子。

12

△臺灣省政府將在今年七月起一年內，繼續使用新臺幣二百五十億八千九百萬元的十項主要特種基金，以舉辦各項建設，改善省民生活環境，增進大眾福祉。

省府各項基金數額，及計畫運用情形如下：

— 交通建設基金七十一億七千五百萬元，繼續興辦港灣、漁港及公路建設工程，以配合經濟貿易發展。

— 國宅興建基金六十一億七千兩百萬元，興建各種國宅一萬兩千一百戶，解決低收入戶、農漁民、鹽、礦工居住問題。

— 社會福利基金八億八千三百萬元，繼續推行社會福利措施，照顧低收入戶及辦理安老育幼工作。

— 公共造產基金一億七千萬元，輔導縣市積極推展公共造產，充實自治財源，發展地方建設。

— 建設基金六十五億五千萬元，辦理河川治理、水利公共設施、道路、橋樑及雨水下水道工程，促進地方繁榮。

— 公住教宅基金四億兩

千萬元，興建公教住宅七百戶，解決公教住宅問題。

— 稅捐稽徵基金三十八億六千三百萬元，加強辦理稅務風紀管理，革新稅務行政。

— 乳業發展基金一億七千一百萬元，輔助推展畜牧事業，大量廉價供應鮮乳，強健國民體魄。

— 醫療藥品循環作業基金，積極加強社會醫療保健，擴大辦理門診、住院、診療作業，將辦理診療服務一千零九十七萬人次，並提昇醫療服務品質。

— 保護自耕農基金一億八千五百萬元，實施農地重劃，改進農業經營結構，輔助自耕農購地，消除租佃制度。

△省民政廳加強改善偏遠地區居民生活六年計畫即將結束，擬再延

延長一年工作，仍將分山地、離島、沿海、平地僻遠等四個地區執行，辦理下列事項：

長一年並以五億九千八百餘萬元之經費，辦理十三項重點工作。

- 一、整建次要河川堤防及海堤四十處一萬二千七百四十五公尺。
- 二、整建吊橋十一座一千三百八十五公尺。
- 三、改善農業環境及生產十六區域。
- 四、獎勵山胞造林撫育管理六千七百七十二公頃，更新造林八百六十七公頃，輔導栽培香菌。
- 五、興修簡易飲水設施十處。
- 六、整修住宅一千四百七十五戶。
- 七、心理建設教育二百十五村里。
- 八、修建漁港四處、船澳四處。
- 九、發展農牧生產：推廣蔬菜種植六十公頃、果樹十公頃、玉米七百二十公頃、覆皮式沼氣槽一千零五十公頃、豬糞尿固液分離機七台、種母

13

△中山科學院與清華大學合作研究，開發成功一種耐超高溫與耐腐蝕的「鎳鐵基超合金」，經檢驗品質已達世界水準，已實際應用於飛機引擎等重要組件。

- 十、發展漁業生產：方探機動力設備一百三十台、人工養殖四十組及公共設施四十三處。
- 十一、耕地防風造林：新補植十八萬五千平方公尺、育苗七千七百平方公尺、病蟲害防治二萬平方公尺。
- 十二、改善排水區十二處四萬八千三百二十公尺。
- 十三、輔導特種作物生產：柑橘示範園二處。

15

△新臺幣連日升值，今破四十元大關。

△蔣總統七秩晉七華誕，謙辭言壽，照常辦公。

15

△由工研院設計的「工研二號」四十瓩風力機，開發成功，兩座設在湖口運轉發電性能優異。

△七十六年孝行獎頒獎大會，在基隆市舉行，由省主席邱創煥主持。

△省農林廳為發展農園多角化經營，正積極輔導十處農業觀光帶。

農林廳目前正積極輔導的十處農業觀光帶是：  
——臺北濱海地區：淡水的桶柑。鄰近風景區：大屯山、陽明山公園、紅毛城、石門洞、十八王公、白沙灣海水浴場。  
——桃園新竹地區：龍

潭的茶；關西的草莓；新埔的水梨、柑桔；糊口的茶；香山的荔枝。鄰近風景區：石門水庫、小人國、六福村野生動物園、童話世界、金鳥樂園、義民廟、青草湖。

——苗栗地區：公館的紅棗；大湖的草莓、桃、李；卓蘭的葡萄、楊桃、柑桔、梨。鄰近風景區：出磺坑、虎山溫泉、馬拉邦山、長春谷、聖衡宮。

——臺中地區：豐原的柑桔、葡萄、桃、李、楊梅、柿、荔枝。鄰近風景區：五福臨門神木、石岡水壩、后里馬場、東勢林場、谷關溫泉。

——彰化南投地區：員林的楊桃；大村的葡萄、芬園的荔枝、信義的葡萄。鄰近風景區：八卦山、百葉山、公路花園、碧山岩、日月潭、東埔溫泉。

——宜蘭地區：冬山的

16

△中美保險談判，在臺北市舉行，達成協議，我方同意對美開放市場。

△旅美太空科學家王贛駿、國際數

李、柑桔、蓮霧。鄰近風景區：梅花湖、三清宮、中山瀑布。

——花蓮地區：新城的楊桃；瑞穗的茶。鄰近風景區：太魯閣、天祥、蘇花公路、清水斷崖、北回歸線標誌、千年石柱。

——臺東地區：鹿野的茶。鄰近風景區：知本溫泉、初鹿牧場、紅葉溫泉、綠蔭隧道。

——高雄地區：大樹的荔枝。鄰近風景區：佛光山、文化院、花旗公園。

——臺南地區：東山的柑桔。鄰近風景區：關仔嶺、白河水庫、仙公廟。

17

學大師陳省身及  
物理學家朱經武  
連日相繼返國。

△總統特任林洋港  
、汪道淵爲司法  
院院長、副院長  
。

原任行政院副院長林洋  
港及原任國防部長汪道淵，  
於本月八日經中國國民黨中  
常會通過，由總統函請監察  
院同意，監察院於昨（十六  
）日同意咨復總統任命。

林洋港，民國十六年六  
月十日生，臺灣省南投縣人  
，國立臺灣大學政治系畢業  
，歷任臺灣省南投縣長、臺  
灣省政府建設廳長、臺北市  
長、臺灣省政府主席、內政  
部長，現任行政院副院長。

汪道淵，民國二年九月  
一日生，安徽省歙縣人，大  
夏大學法律系畢業、國防研  
究院結業、韓國國立釜山大  
學名譽法學博士。歷任陸軍  
軍官學校教官、臺灣省立法  
商學院教授、考選部司長、  
國防部軍法局長、國防部軍  
法覆判局長、國防部常務次

18

△臺灣省山地建設  
協進會，召開第  
十四屆第一次會  
員代表大會，會  
後發表聲明，感  
謝政府多年來對  
山地同胞的照顧  
。

長、司法行政部政務次長、  
司法行政部長、總統府國策  
顧問、動員戡亂時期國家安  
全會議秘書長，現任行政院  
政務委員兼國防部部長。

△保護工業區環境  
減輕污染，政府  
決分五階段實施  
規劃輔導。

工業區環境保護具體措  
施的重點，包括：

⊖開發前之措施：  
—應以環境問題決定工  
業區位置，預測工業區及引  
進工廠對環境可能造成之影  
響，客觀比較影響程度及改  
善方案，供決策階層就經濟  
、政治、環境綜合觀點決定  
最佳區位。

—規劃完善防污設施，  
包含廢水、廢棄物、毒性物

質及廢氣排放均考慮在內，務使可能污染降至最低。

② 開發期間之措施：

— 減少施工對環境之破壞，可藉施工規範及工程合約嚴加約束包商，儘量維持原有地形、地物之完整。

— 加強人員訓練，焚化爐、污水處理廠之操作人員須具備足夠專業知識，才能發揮預期功效。

③ 土地出售期間之措施：

— 嚴格審查污染性工廠之防污設備，唯有合乎標準情況下始准設廠。

— 訂立環境衛生公約，廠商於購地時應簽訂公約，承諾排放之污染物能合乎規定標準，否則依約接受罰金處分。

④ 開發完成後之措施：

— 建立環境監測體系，工業區管理中心應配合環保單位成立監測體系，不定期

19

△根據亞洲開發銀行統計報告中指出，一九八六年我國在亞洲會員國中獲得三項第一、三項第二，是亞洲開發國家中經濟傑出表現的楷模。

抽驗廢水、廢棄物及廢氣。

— 加強污染防治宣導，定期舉行講習觀摩。

⑤ 一般措施：

— 儘量設置專業化工業區，高污染工廠應集中在專業區內，利於管理。

— 加強污染防治輔導，學術機構研究污染製程改善，污染防治所需設備之購置給予融資貸款。

— 獎勵績優廠商，每年選舉防治污染績優廠商，頒發獎金，並考慮免徵或減徵貨物稅以減輕污染防治投資增加之成本負擔。

一九八六年我國在亞洲開發國家中獲得輸出總額最多、外貿盈餘最多，外匯儲備金最多的三項第一。一九八六年經濟實質成長率，物價膨脹率和一九七六至一九八五年的十年平均經濟實質成長率三項第二。

20

△國際太空企業發展研討會在臺北

△胡榮華單騎環球行，開創了國人第一位完成環遊世界的新紀錄。

△省府爲因應社會需求，決定採取五項措施以強化本省托兒教育水準。

胡榮華今年三十三歲，桃園大溪人。民國七十三年三月十八日出發，經過三年又一個月，歷經世界六大洲四十個國家的單車環球壯舉。

五項強化托兒教育措施

：  
——繼續增設村里托兒所，並積極輔導民間團體或私人創辦托兒所。

——加強辦理保育人員專業訓練，提高托兒教育水準。

——建立托兒所輔導員制度，促進托兒教育業務正常發展。

——建議中央修改法令，加強輔導未立案托兒所立案。

——編印幼兒教育叢書，提供托兒所做輔導教材，以利實施保教活動。

22

△總統任命連戰爲行政院副院長、丁懋時爲外交部

連戰 民國二十五年八月二十七日生，臺灣臺南人，國立臺灣大學政治系畢

21

△第二回合中美紡織品談判，美方同意將現行紡織品協定延長一年。  
△省府委員會審定「中華民國第九期臺灣經濟建設中期計畫第二年計畫臺灣省政府主管範圍實施計畫」，臺灣省將在今年投資新臺幣八百二十億零四百餘萬元，推動一百三十項建設計畫。

市場揭幕，來自二十六個國家一百多位太空研究學者在會中發表八十八篇論文。

長、鄭爲元爲國防部長、郭南宏爲交通部長、張國英爲退輔會主委、關中爲青輔會主委、邵玉銘爲新聞局長。

業、美國芝加哥大學政治系碩士、博士。歷任國立臺灣大學教授、駐薩爾瓦多大使、中央青年工作會主任、行政院青年輔導委員會主任委員。現任行政院政務委員、交通部部長。

丁懋時 民國十四年十月十日生，雲南賓川人，法國巴黎大學地質系畢業，歷任駐薩伊共和國大使館大使、行政院新聞局局長、外交部常務次長、駐大韓民國特命全權大使。現任外交部政務次長。

鄭爲元 民國二年一月二十日生，安徽合肥人，陸軍官校第八期畢業、三軍大學正規班第一期結業、美國陸軍指揮參謀大學特別班第二期。歷任聯勤總司令部總司令、臺灣警備總司令部總司令、國防部副部長。現任行政院國軍退除役官兵輔導委員會主任委員。

郭南宏 民國二十五年十月二十三日生，臺灣臺南人，國立臺灣大學電機系畢業、國立交通大學電子研究所碩士、美國西北大學電機系博士。歷任臺灣省立高雄工業專科學校校長、國立交通大學工學院院長。現任國立交通大學校長。

張國英 民國七年一月二十日生，安徽阜陽人，陸軍官校第十二期、陸軍大學正則班第十八期、陸軍指揮參謀大學正規班第三期、美國陸軍參校特別班第二期。歷任陸軍訓練作戰發展司令部司令、陸軍總部副總司令。現任國防部副部長。

關 民國二十九年六月九日生，安東鳳城人，國立政治大學外交學系畢業、臺灣大學政治研究所、美國佛雷契爾國際關係研究院博士、五十四年特種考試外交領事人員及格。歷任國立政

23

△工業研究院研究  
完成二行程機車  
噴油及廢氣處理  
系統，既可省油  
，增強馬力外，  
更可達到防治空

治大學副教授、亞洲與世界社總編輯、主任、中央青年工作會副主任、中央政策委員會副秘書長、中國國民黨臺北市黨部主任委員、中國國民黨臺灣省黨部主任委員。

邵玉銘 民國二十七年十一月三日生，嫩江蘭西人，國立政治大學外交系畢業，美國弗雷契爾法律外交學院碩士、美國芝加哥大學歷史系博士，外交領事人員乙等特考及格。歷任美國聖母大學副教授、中央研究院美國文化研究所客座專家、國立政治大學教授兼外交研究所所長。現任國立政治大學國際關係研究中心主任。

24

△工業研究院研究  
完成廢物寶特瓶  
可變為有用原料  
，並可解決污染  
問題。

25

△經濟部成立「工  
業技術研審委員  
會」，協助業者  
因應臺幣升值衝  
擊，引進相關技  
術增強競爭實力

工業技術研審下設三個  
技術研審會：(一)污染與公害  
防治技術研審委員會；(二)產  
業機械技術研審委員會；(三)  
中小企業技術研審委員會。

△東部十六萬一千  
伏輸電系統，正  
式啓用送電，有  
助花東地區繁榮  
；輸電效益品質  
可媲美先進國家

△七十六年臺灣區  
中等學校運動會  
，在雲林縣斗六  
運動場舉行，省  
府主席邱創煥主

26

持，並致詞呼籲重視平時的體育教學，加強課外運動與校際運動，以培養二十一世紀開發國家的健全國民。

△工業研究院改良設計成功一座標準化焚化爐，可作為廢五金處理與資源回收的「模範焚化爐」，不再造成環境污染，且能提高生產量。

△臺灣省各界慶祝勞動節大會，在臺中市舉行，由省總工會理事長彭光政主持，省府邱主席應邀致詞並表揚本省各界選出的七十四位模範勞工代表

27

△工業研究院在超導體的超導溫度上又有新的重大突破，鈇銀銅氧化物的起始溫度達到一百K，轉變溫度為九十七K，電阻歸零的溫度為九十六K。

29

△行政院新任部會首長今分別舉行交接典禮。

△省政府決定今年使用經費新臺幣十一億三千餘萬元，辦理多項農田灌溉排水改善工程。

省府將辦理的農田灌溉改善工程是：

— 補助各地農田水利會辦理小型灌溉設施改善，及補助各縣政府辦理山地水利工程設施的修復改善等，預計辦理圳路改善四萬四千四百三十三公尺，構造物五十座。

— 輪灌改善：補助各農田水利會辦理量水、制水等

30

△總統特任陸軍二級上將言百謙爲國防部副部長，

設備改善，預計辦理圳路改善四千四百公尺，構造物十五座。

—農田水利設施更新改善工程：補助全省十五個農田水利會辦理重要灌溉排水設施更新改善，水路內面工程及整修十六萬八千四百七十四公尺，構造物三百五十一座。

—農田水利會灌溉排水工程補助專案：補助全省各水利會因稻穀差額短收會費，辦理灌溉排水系統維護。

—基層建設方案排水銜接工程，補助各縣辦理中小排水系統改善十五萬七千五百九十公尺。

—大型灌溉構造物更新改善工程：補助有關農田水利會辦理大型構造物更新改善五座。

5

1

任命王飛爲外交部政務次長。

△「五一」勞動節，蔣總統書勉勞工朋友秉持勞資合作優良傳統，勤奮自勵，提高生產技能，加速達成國家現代化。

△新臺幣對美元匯率，衝破三十三元大關。

△司法院新舊任院長今交接，總統府資政張寶樹監交。

△省民政廳呼籲各機關、學校無論舉行任何慶典和活動一律不要燃放鞭炮，以免製造噪音及廢棄物，並維護社會安全。

2

△臺灣省勞工運動大會，在宜蘭市舉行，省府主席邱創煥親自主持，並致詞指出勞工運動大會的目的在提倡勞工朋友正當休閒活動，增進勞工朋友的身心健康，強化勞資的和諧關係。

3

△蔣總統敦聘卸任之司法院長黃少谷，副院長洪壽南二人為總統府資政。

4

△全國文藝節慶祝大會暨文藝協會三十七週年大會，教育部長李煥應邀頒獎給第二十八屆文藝得獎人。

第二十八屆文藝獎章得主為：詩歌創作獎——向明。散文創作獎——喻麗清。雜文創作獎——謝鵬雄。報導文學獎——馮幼衡。文學翻譯獎——丁祖威、沙永玲。文藝論評獎——張素貞。音樂作曲獎——梁明。西樂演奏獎——林安誠。

5

△臺灣省政府委員會通過「革新管制考核作業措施」。

△內政部決定，在民政司設立山地行政科，專責辦理山地行政業務。

△臺灣省七十六年度鄉鎮市區調解行政檢討會議，

、熊士蘭。美術教育獎——羅芳。國畫獎——趙松筠、王南雄。油畫獎：楊興生。美術工藝獎——吳彥文。藝術攝影獎——耿殿棟。生態攝影獎——陳炳元。國劇表演獎——徐中菲。舞蹈教學獎——施德蕾。另外還頒發海外文藝工作獎：馬來西亞林木海、泰國符傳文、新加坡王潤華。榮譽文藝獎：陳蝶衣、陶壽伯、王集叢、趙友培、吳若、梁中銘等人。

6

在中興新村舉行，各縣市政府民政局長、主辦課長、績優鄉鎮市區調解行政人員共一百五十餘人參加，省府邱主席親臨致詞，並頒獎表揚調解績優單位及人員。

△省民政廳表示，七十六年全省共受理調解案二萬七千六百餘件，其中調解成立者為一萬八千八百餘件。

多於十三區，每一選舉區應選名額以不超過十二人為原則。

7

△總統命令：特任王甲乙為司法院秘書長，范魁書為公務員懲戒委員會委員長，王瑞林為行政法院院長，褚劍鴻為最高法院院長。

△省社會處表示，本省加強山胞就業輔導措施，自七十三年九月一日執行以來，截至七十五年底，共已建立個案及輔導就業八千八百二十六人，職業訓練五千三百三十人。

8

△省府要求各縣市政府及所屬機關

十一項工作，分別為：  
— 各申請窗口應明顯標

，加強辦理十一項工作，以提高人民申請案件處理績效。

示經辦事項及申請人應行注意事項，便利民衆辦理。

— 訂定各類申請案件工作流程、權責劃分及完成時限，供工作人員遵循。

— 於規定期限內辦理完成各項人民申請案件。

— 按時編製各類申請案件報表並分析處理時限。

— 主動追查逾限案件的過失，並予失職人員懲處。

— 主動檢討案件申請過程中不便情事，並予改進。

— 人民申請案件申請書表格式應簡易明晰，易於填寫。

— 加強研辦以電話或通訊方式承辦申請案件。

— 對不符規定及手續的人民申請案件，一次補正。

— 對於申辦程序較複雜或經常退件人民申請案件，加強宣導以便利民衆。

— 提供人民查閱的有關資料，應清晰、詳盡、齊備。

△省府決定在今後

三年內，動用經

費二十三億七千

萬元，繼續加強

整修及改善本省

農路一千九百零

八公里，以便利

農耕及機械作業

，並促進農村經

濟發展。

△臺北縣爲清理淡

水河系，首創成

立水上清潔隊，

即日起開始進行

打撈淡水河系垃

圾漂流物。

9

△總統府資政張羣

百齡誕辰，蔣總

統特頒中正勳章

，表彰他對國家

的卓越貢獻。

△臺灣省各界在臺

中市舉行慶祝母

親節表揚大會，

10

省府邱主席在會中頒獎表揚各縣市及軍中選拔產生的二十八位模範母親。

△省農林廳為輔導核心農民，決定在七十六學年，繼續辦理農家子弟保送省立農工職校，名額為九百五十名，以培養家庭農場經營人才。

△省公路局表示，現可通車之全省公路里程共計一萬九千八百八十五公里，平均每百平方公里，有公路五十公里，已達到「鄉鄉有路、路路有車」的境界，且百分之八十四以上均

11

已鋪設瀝青路面，已達世界先進國家之水準。

△省府委員會議通過修正本省煙毒麻醉迷幻藥物犯勒戒辦法，增列受勒人禁用煙酒及入所時應接受健康檢查的規定。

△省府首長會議，通過解除本省二十一處入山管制，以加強森林旅遊。

這二十一處將解除入山管制的風景區為：臺北縣：桶后、內洞。宜蘭縣：太平山、翠峰湖。新竹縣：觀霧。苗栗縣：虎山。臺中縣：八仙山、大雪山。南投縣：奧萬大、人倫、望鄉、觀高、石城谷。嘉義縣：眠月。高雄縣：天池、寶來、桃源、甲仙、藤枝。臺東縣：向。

勒戒辦法將送請省議會審議，並報行政院備案後實施。

12

△臺灣省議會舉辦「如何依據憲法，參酌實際，將省政府組織為適法之調置」聽證會。

13

△行政院核定公務人員專長轉換訓練實施要點，以有效運用人力之需要。

△省府核定公布「臺灣省烏脚病防治第四期五年計畫」決定，繼續辦理本省烏脚病的防治，以早日根絕烏脚病。

△省府最近要求省屬各機關及縣市政府，應特別加強六項電話服務措施，以期加強便民服務工作。

陽山。花蓮縣：南安。

14

△省府為改善本省山地鄉區民生必需品價格偏高現象，決定於七十七年度將先選擇桃園縣復興鄉、臺中縣和平鄉、南投縣仁愛鄉、信義鄉及嘉義縣吳鳳鄉等五個山地鄉公所，會同當地農會試辦平價供應民生必需品，以減輕偏遠地區人民負擔。

△監察院舉行院務談話會，由院長黃尊秋主持，決定儘速設置監委助理人員，並針對「專案調查」經費不足問題，要委員們採自律作為。

△省教育廳首次舉

15

辦全省國民小學校長座談會，在臺中圖書館舉行，討論主題為「邁向開發國家的國民小學教育」。

△行政院長俞國華

，在歡迎「全美主筆會議」訪華團茶會中致詞指出，我國已走到國家發展上的一個歷史性關頭，只要國安法完成立法，戒嚴可能在六月解除。

16

△臺灣省七十五年

度宗教團體暨宗教人士熱心公益及推行文化建設績優表揚大會，在臺中市文化中心舉行，由省民政廳長陳正雄主

17

持及頒獎。

△行政院長俞國華

冒雨到蘆洲鄉，實地瞭解淡水河污染情形。

△第五屆臺灣省教

師「鐸聲獎」歌唱大會決賽，在臺中市舉行，省府主席邱創煥到會主持頒獎。

18

△省府委員會議決

定，本省將不另定傭工介紹所管理規則，而傭工介紹所的管理仍然照一般商業登記管理。

19

△省府積極推動「

建立衛星農場制度」，預期可達成既定目標，獲致具體效果。

「建立衛星農場制度」

計畫，實施期間自七十六年一月一日起至七十八年十二月底止，共計三年。七十六年計畫辦理工作項目包括：草蝦、水稻育苗、玉米螟天敵飼養、觀光農園、牛乳、

20

△省林務局計畫於七十七年度，運用經費二十五億三千二百一十三萬元，造林八千一百八十三公頃，以全力培育森林資源。

△總統、副總統就職三週年，海內外同胞以歡欣鼓舞的心情表達擁護赤忱。臺灣省議會代表全省民衆上電申賀。

△中國國民黨決定

釀酒葡萄、蠶絲、茶葉、冷凍食品原料、良質米、外銷竹筍、外銷冷凍毛豆、鷄等十三項。

這項造林計畫如下：

- 一、各林區管理處：預定新植五千五百公頃。
- 二、縣市造林二千二百三十五公頃。
- 三、森林開發處：預定造林七十八公頃。
- 四、臺灣大學實驗林管理處：預定造林二百公頃。
- 五、中興大學實驗林管處：預定造林五十公頃。
- 六、林業試驗所：預定造林一百二十公頃。

21

籌設勞工服務中心，並協助成立各種產業工會，以健全組織，維護勞工權益。

△行政院院會通過「管理外匯條例」，規定在國際貿易發生長期順差、外匯存底鉅額累積時，得暫停外匯管制。

△李副總統在臺灣區國大代表聯誼會中以「光明正大，堅忍圖成」為題致詞，期勉國人適應環境，克服困難，貫徹三民主義的憲政目標。

22

△新臺幣兌美元中心匯率衝破三十二元大關。

△省府爲便利民衆

洽詢公務，要求縣市政府及工商、建管、地政、警政、衛生、戶政、稅務及監理的機關，特別加強發揮櫃臺或服務中心的功能，確實做好十二項工作。

△省府核准貸放建設基金六億六千九百餘萬元，協助地方辦理五項建設工程。

省府協助地方辦理五項工程內容分別爲：

- 一、臺北縣政府辦理臺北近郊公共工程建設計畫七十六年度實施工程。
- 二、臺北縣政府辦理七十六年度消除國小二部制教學計畫。
- 三、臺中縣大甲鎮公所辦理一號道路第二期開闢工程。
- 四、臺中市政府徵購國立自然科學館工程用地。
- 五、嘉義縣政府辦理東石漁港遷（擴）建及海埔新

23

△省府訂頒「臺灣省非營利性舞會管理辦法」，今後聯誼性、慈善性、學生、家庭舞會，只要向有關單位申請核准或報備即可舉行。

△行政院長俞國華接受「科威特時報」訪問時指出，我年輕一代反共決心更爲堅定，掌理國事時仍將堅守自由民主陣營。

24

△根據統計，到今年三月止，臺灣地區總人口數爲一千九百四十九萬七千人；其中男性爲一千零一十萬六千人，女

生地綜合開發工程。

性爲九百三十九萬一十人。

△省府決採五項措施，拓展地方自治事業，繁榮地方經濟，以鞏固自治財源基礎。

△本省自民國五十八會計年度開始推行社區發展工作十八年來，已使超過二百萬戶

省府採取五項措施是：

- 一、加強輔導各縣市暨鄉鎮縣轄市公所積極發展新興事業。
- 二、擴大公共造產用地，促使造產事業普遍發展。
- 三、鼓勵民間資金、合作參與造產事業。
- 四、輔導尋找適合山地鄉發展而具有潛力公共造產事業。
- 五、加強公共造產經營之海水浴場、游泳池、市(商)場、國民旅舍、觀光育樂、畜牧等事業經營管理之方法，調集縣市鄉鎮工作人員集中研習，建立公共造產經營管理體制。

基層民衆的生活環境獲得改善，受益民衆高達九百五十四萬餘人。

△省府採取積極措施，培育農村青年留村從農，以利推動農業現代化。

省府採取七項措施內容分別爲：

- 一、輔導各級農會加強四健會組織與活動，培養農村青少年對農業產生興趣，以提高留村從農意願。
- 二、辦理農村青年中、短期農業專業訓練，調訓有意留村務農之農村青年，施予現代化農場經營知識與技能，以提升農場經營能力，增加收益。
- 三、補助並輔導鄉鎮基層農會設置獎學金，鼓勵農家子弟就讀農校農場經營科，每名每學期發給獎學金四千元。
- 四、與國立嘉義農專合作創辦「二年制農場管理科」，招考農村青年就讀，並比

25

△「同心三號」的後備軍人動員召集演習，今起舉行四天。

△「亞洲金線蓮中心」，今在南投市成立，將對今後金線蓮的組織栽培，產銷保價

照師專生公費標準，給予獎學金待遇，鼓勵結業後返鄉從事農場經營工作。

五、輔導農村青年創業，改進農場經營，並輔導申請低利農業創業貸款，（最高可核貸新臺幣四百萬元），以充裕經營資金。

五、遴選優秀青年農民赴美、日、韓等國家訪問研習農業新知識，增廣其見聞。

七、舉辦十大傑出青年農民選拔，於農民節頒發神農獎座，提高青年農民社會地位。

金線蓮屬蘭科植物，可供藥用及觀賞之用，具高經濟價值及發展潛力。

省農林廳表示，這個由學術界、農業試驗研究單位

28

△司法院院會通過決議，不予實施「兩階段分案辦法」，並決定加

收購作有計畫的輔導，發展成爲國際化且具有強勢競爭的農業商品。

及金線蓮上、中、下游業者共同成立的亞洲金線蓮中心，除作世界各地金線蓮的採集及研究工作外，將由農林廳輔導設置產銷研究班，計畫將金線蓮瓶苗業者、田間栽培業者，醫藥業者及盆栽業者建立聯繫管道，辦理栽培技術指導，專業講習，製作生產及保證價格收購，建立瓶苗及金線蓮產品的合理價格，精算與控制生產數量，並進一步開發國際市場，使臺灣金線蓮事業健全發展。

金線蓮利用農業科技栽培成功，是南投縣政府發展精緻農業的成績之一。也是根據省府「衛星農場計畫」第一個規劃出來的中心，走向農業企業化的目標之一。

強實施緩刑及易科罰金制度。

△總統任命趙金祈為教育部政務次長。

△臺灣省七十七年度總預算，經省議會審查通過後歲入、歲出各為一千三百六十五億八千三百零三萬元。

△省府採取七項措施，全面革新公文處理作業。

省府決定採取措施為：

— 實施人民或法團申請案件服務品質追蹤問卷調查，採隨證附發問卷方式，經由各機關研考單位回收加以統計分析處理，以供作改進參據。

— 落實公文品質查核制度：包括對公文數量較多之案件進行抽查；對平均速度上下變動太大之單位進行抽查；對逾限處理之公文全面調查瞭解，並納入公文總檢

查中一併實施。

— 健全公文登記作業：負責登記桌人員應以編制內書記（雇員）以上人員充任，並調查各機關書記運用情形，作為調整公文登記桌人員之參據。

— 研究規劃推行公文處理電腦化：借電腦之高速運算、分析、統計能力，來取代人工統計方式，可先由各類報表之納入電腦處理，逐步推展至公文處理之各個階段，以提昇公文處理品質與速度。

— 針對現行各機關使用之各類申請書表進行分類分析，合併檢討，並對簡化人民申請案件使用書表作專案研究，以達便民之目標。

— 適度改進公文登記制度，對櫃台服務部門公文，數量較多且能隨到隨辦之業務，研究以收發文登記簿代替公文登記三聯表，簡化公

文流程。

—督促省屬各機關及各縣市政府，繼續檢討與改進人民或法團申請案件作業程序及時限，簡化申請手續，縮短發證時間，並嚴格遵行不得任意退件之規定，凡發現不應通知補正或二次以上通知補件之案件，應由研考單位併同公文總檢查分析簽報，以免影響申請人權益。

30

△中油公司在厄瓜多爾及新竹外海鑽獲豐富油氣。

△立法院三讀通過七十七年度中央總預算案，歲入、歲出各編列四千六百七十六億零一百餘萬元。

31

△省府訂定在本年內繼續運用一百三十七億餘萬元，辦理一般計畫的八大項農業部

今年預定辦理的八大農業部門工作內容及目標如下：  
一、農作物增產方面：預計生產糙米二百零九萬公噸

門工作，以期改善農業生產環境，提高生產力，降低生產成本，促進農業經營的企業化和現代化。

，雜糧九十一萬三千一百六十公噸，蘆筍五萬三千餘公噸，夏季蔬菜九十萬六千餘公噸，菸葉二萬二千餘公噸，紅糖九千公噸。

二、畜牧生產方面：預定生產豬隻一千萬頭，乳牛九千八百餘頭，牛乳一億一千餘公斤，家禽二億餘隻。

三、漁業增產方面預定漁業生產一百零七萬二千公噸，另興建八斗子等二十一處漁港及和美等十三處船澳。

四、林業方面：預計一盤造林一萬餘公頃，辦理治山防洪一百一十七件，並加速闢建森林遊樂區整建。

五、加速農業生產必需品供應：辦理水稻田間檢查一千餘公頃，供應稻雜作肥料一百二十三萬餘公噸，加強取締偽農藥及農藥工

6

1

△行政院長俞國華

就職三週年發表  
談話，強調有信  
心在本世紀結束  
前，將復興基地  
建設成一個公平  
、自由、安和、  
富強的現代化社  
會。

△省府決定在下一  
年度，運用建設基  
金六十五億五千

廠檢查。

六、加強農產品運銷方面：  
興建農產品批發市場，辦  
理果菜及畜產品共同運銷  
，建立果菜分級包裝制度  
，推行農產品行情報導作  
業。

七、加強農業推廣教育。

八、補助興建糧肥及雜糧倉  
庫；全年預定新建倉庫二  
萬零三百四十坪，改建倉  
庫二萬一千五百五十二坪  
，分四年興建完成。

此項計畫爲：

—省及縣市公用事業貸  
款：十一億元，期限十年，

萬元，辦理各項  
建設工程貸款，  
以加速省政建設  
，促進地方繁榮

年利率按貸款時臺銀及土銀  
平均基本放款利率爲參考利  
率寬減二個百分點。

—河川流域及局部性治  
理新建工程貸款：五億五千  
萬元，期限五至十五年，年  
利率按參考利率寬減三點五  
個百分點。

—河川新生地開發及海  
埔新生地開發貸款：二億七  
千五百萬元，期限十年，年  
利率按參考利率寬減三個百  
分點。

—積極輔助縣市、鄉鎮  
、縣轄市道路橋樑地下道及  
雨水污水下水道之建築或改  
善、興建或整建停車場，零  
售市場之工程貸款：十七億  
元，期限六年，年利率按參  
考利率寬減三個百分點。

—農田水利會辦理地下  
水井汰舊換新工程貸款：五  
千五百萬元，期限十年，年  
利率按參考利率寬減三點五  
個百分點。

2

△立法院三讀通過  
「人體器官移植  
條例」。有效促  
進我國醫學進步  
。

△「第八次中華民

訪問團由高雄市長擔任

——縣市政府辦理平均地  
權照價收買土地及改良物之  
補償價款，區段徵收土地之  
開發成本，土地重劃之工程  
費用貸款；期限六年，年利  
率按參考利率寬減三個百分  
點。

——本省公立及經財團法  
人登記之私立中等以上學校  
，辦理增置或修建教學有關  
設備，並自行籌足所需經費  
三分之一以上者之貸款：一  
億一千萬元，期限四年，年  
利率按參考利率寬減三點七  
五個百分點。

——其他具有建設性或特  
殊需要，且有適當償還財源  
貸款：十九億九千萬元，期  
限及年利率專案核定。

國縣市友好訪問  
團」，今往美國  
六個州，作二十  
六天的訪問，並  
參加全美市長會  
議。

△省政府為積極發  
展本省觀光旅遊  
，將從七十七年  
度起，投資一百  
一十億四千萬元  
，陸續開發本省  
風景區、溫泉區  
、森林遊樂區及  
觀光農業區等。

△劉潤清繼續試種  
成功八種蔬菜。

團長，團員包括臺中市長張  
子源、臺中縣長陳庚金、臺  
東縣長鄭烈、苗栗縣長謝金  
汀、嘉義市長張博雅、臺南  
縣長李雅樵。訪問團預定於  
本月二十八日返國。

退休教授劉潤清，早年  
已種植成功「大陸紅棗」四  
種、中泰一號木瓜、無子葡  
萄、美國香瓜和芹菜外，復  
於去年起為配合提倡精緻農  
業政策，繼續試種於今春成  
功八種蔬菜。茲簡介如下：  
——甜菜，原產地為美國  
，富有維他命C，在臺灣中  
南部均適於種植。

— 牡丹萵苣，十分美觀，味道鮮美而又脆嫩，原產地為美國，臺灣全省各地均可種植。

— 包心萵苣，種植時間及方法，以及營養等和牡丹萵苣類似，惟鮮美度較差些。

— 橘黃南瓜，原產地為美國，在臺灣中南部初春種植最適宜，產量多且容易管理。

— 蟾綠南瓜，原產地為美國，中南部種植十分合宜。

— 麵條瓜，原產地為中國北方，外皮金黃色，瓜蒸熟後果肉會變成麵條，故名之。在臺灣中南部最宜種植。

— 黃色蔓菁蘿蔔，含豐富維他命C，果肉嘗起來脆脆的，味道甜美，炒或涼拌均宜。

— 皇冠南瓜，原產地是

3 △臺灣省各界代表

一千餘人，在臺中市舉行「六三」禁烟節紀念大會。

4 △總統任命邱進益

為駐史瓦濟蘭大使。

美國，形狀像皇冠而得名，種法、吃法、養分等和蟾綠南瓜大致一樣。

邱進益，民國二十五年十一月十九日生，江蘇崑山人，國立政治大學外交系畢業、五十年外交領事人員乙等考試及格。歷任外交部科長、副司長、駐瑞典代表處代表、外交部禮賓司司長。現任外交部新聞文化司司長兼外交部發言人。

△省府預定在七十

七年度內，辦理基隆市等十三縣市瓶頸道路改善工程。

該項改善工程為：

— 基隆市：西定路騎樓打通及整平、火車站圓環廣場改善。

— 臺北縣：中和市圓通路巷口道路加寬。

— 桃園縣：桃園市莊敬路瀝青路面加封。

—新竹縣：竹北鄉華興街中正西路口改善。

—苗栗縣：苗栗市民族路、文化中心前、爲公路及新東街等四項道路工程。太湖鄉大湖梅園道大安橋改善。

—臺中市：南屯路、光明路、昌平路、豐樂路、軍功路、五權南路、樂業街、鐵路北側新關道路、北屯圓環、四號道路及后庄路等道路工程。

—彰化縣：彰化市光復路、北斗鎮市區標線、大村鄉新興橋拓寬等工程。

—南投縣：水里鄉道路拓寬、鹿谷鄉光復路、仁愛路、中正一路、投五十五線改善、埔里鎮西寧路、鐵公路及三總路拓寬、大埔四角城路拓寬、信義鄉道路、集集鎮一、二、六、八及十二號道路工程。

—雲林縣：土庫鎮土庫

大巷橋改建。

—嘉義縣：朴子鎮文明南路改善。

—臺南縣：新營市第一市場前廣場道路改善工程。

—臺東縣：池上鄉慶福橋拓寬、鹿野鄉鹿野村至龍田村進口路面改善、大武鄉道路、太麻里鄉及長濱鄉道路工程。

—花蓮縣：秀林鄉景美村道路拓寬工程。

5

△省府主席邱創煥

在中興新村，頒贈匾額表揚資深縣市議員，其中三十年以上者八人，二十年以上者三十五人。

7

△爲減少今後本省

重大職業災害發生，省府決採取九項措施，以維護勞工生命安全及身體健康。

這九項措施分別爲：

—規模較小的事業單位，發生職業災害頻率偏高，將列爲今後優先檢查輔導改善對象。

—未依規定設置勞工安

全衛生管理人員，實施自動檢查者，將依法及有關規定，移送主管機關處罰。

— 加強輔導事業單位辦理一般勞工安全衛生訓練。

— 加強辦理營造業安全衛生設施檢查，以期遏阻該類職業災害偏高趨勢。

— 針對發生災害頻率較高類型之墜落、滾落、感電、物體倒塌、崩塌災害及最具危險性之營建物、施工設備、電氣設備及一般動力設備，編印災害預防專輯，分送有關業者參考。

— 加強辦理勞工安全衛生管理人員在職訓練，以提高技能，降低各該單位危害因素。

— 由勞保局對事業單位，積極察查僱用勞工，未參加勞保，或投勞工資以多報少者，以維勞工權益。

— 由衛生機關積極輔導各事業單位，辦理僱用勞工

8

△行政院長俞國華

時的體格檢查，及僱用期間的健康檢查，以維護勞工身體健康。

— 請臺灣區營造業同業公會，轉知會員，將營造工程交付承攬時，應依規定，審查承攬人資格條件，以免個人承攬，因財力不足或欠缺安全衛生知識，難擔負安全衛生責任。

應新加坡總理李光耀邀請，抵星訪問五天；訪星期間，將先後與星總統黃金輝、總理李光耀就世界、兩國關係及經濟發展策略等問題交換意見。

俞院長訪星由他的夫人董梅真女士陪同，隨行人員包括：經濟部長李達海、行政院國家科學委員會主任委員陳履安夫婦、行政院新聞局長邵玉銘、經濟部國際貿易局長蕭萬長、外交部亞太司長鄭文華、禮賓司長黃秀日等。

△中央銀行總裁張

繼正表示，我外匯存底目前已突破六百億美元。

△臺灣鐵路創建一

百週年，鐵路局  
集會慶祝。

9  
△臺灣省七十六年  
度特優村里長、  
績優村里幹事表  
揚大會，在中興  
新村舉行，由省  
主席邱創煥主持  
。會中頒獎表揚  
一百二十五名特  
優村里長暨五十  
一名績優村里幹  
事。

10  
△省府決定採取四  
項措施，加強山  
地教會的輔導，  
以發揮宗教社會  
功能，改進山胞  
的生活習俗。

本省現有三十個山地鄉、二十五個居住有山胞的平地鄉鎮市，共有教堂九百四十座，信徒人數十四萬六千三百四十人，顯示教會在山地佔相當重要地位。決從下列四個方向加強輔導：  
一、發揮宗教社會功能，期望負起淨化山胞心理的責任，革除嗜酒浪費、早婚等不良習性。  
二、加強與教會負責人聯繫

、溝通，並輔導健全各山地教會及聚會所組織。

三、鼓勵教會加強興辦公益慈善事業，解決山胞困難。

四、輔導各山地教會，加強生活教育，灌輸國家民族意識，激發愛鄉愛國情操，培養倫理道德觀念，並鼓勵山胞養成謀生技能及自立拓展能力，期成爲優良公民風範。

11  
△臺灣省七十六年  
新聞聯繫工作會  
議工作，在基隆  
市文化中心舉行。

12  
△第二十屆中韓經  
濟合作會議，在  
臺北市揭幕。

△省政府召開防治  
公害美化環境推  
行委員會，通  
過由各縣市政府  
設置綠化美化電

14

話專線，提供民衆有關環境綠化美化問題之服務。

△行政院長俞國華十三日就連日不法分子聚衆滋事，嚴重危害社會安寧、國家安全發表嚴正聲明，指出政府厲行民主憲政的決心絕不動搖，但對違犯法紀的不法行為將依法處理；今特指示內政、法務等單位，對暴力違法情事，應儘速處理。

15

△我將採購美航機十架，總價值約十七億美元，藉以促進中美間實質關係及平衡中美貿易逆差。

△臺灣省議會第八屆第三次大會，今起進行省政總質詢，省府主席邱創煥率領省府各單位首長列席備詢。

△省府主席邱創煥指示省府各單位及縣市政府，切實做好防颱工作準備，盡一切努力維護人民生命財產安全。

△省府委員會議通過臺灣省與美國麻薩諸塞州締結為姊妹省州案。

締盟 案將 送請 省議 會審 議通 過後 再 擇期 舉行 締盟

16

△行政院正式核定發布七十七年度軍公教人員待遇調整案，七月一日起實施，平均增加幅度為百分之十。

△國際高級警官協會，一九八七年遠東區討論會，在臺北市揭幕，共有來自十九個國家的一百一十八位高級警官參加，會期三天。

17

△內政部頒發表彰全國性四十二個績優社團，由內政部長吳伯雄頒受，並期勉各社會團體，要作民意的正當管道、外交的尖兵，和

儀式

民主法治最大的促進力量，來協助政府推動社會、政治的革新工作。

△高屏溪鐵路雙軌大橋已經完成，今日凌晨起正式通車。

政府十四項重要建設之一的高雄屏東間鐵路雙軌工程計畫，其中最艱鉅的高屏溪雙軌大橋，長一千八百三十五點四公尺，計有五十九孔，為全省最長之鐵路大橋，以預力混凝土樑建設，由榮工處承造，自民國七十四年三月起開工，至今年四月完工。

18  
△總統特任宋長志為駐巴拿馬大使。

宋長志，民國五年六月十日生，遼寧遼中人，海軍官校畢業、英國皇家海軍大學航海系畢業。歷任海軍總司令部二級上將總司令、國防部一級上將參謀總長、國防部部長。現任總統府戰略顧問。

19  
△省府為防止烏脚病死灰復燃，決

辦理中南部六縣市地下水全面調查工作，以期明

20

△臺灣省政府爲配合貿易國際化與自由化政策，決

定加強六項措施，以期澈底根絕烏脚病，並改善治療方法，並妥善照顧現有病患。

隙地下水含砷量及螢光物質分佈情形，進而改善居民飲水，以澈底有效防止烏脚病蔓延。

— 普查流行地區散居戶飲水情形，繼續補助接用自來水，提高接水率，並封閉有問題的水井。

— 烏脚病患者，可到省立醫院實施免費治療。

— 充實烏脚病防治中心醫療設備，以便早期發現即予儘早治療，避免截肢手術。

— 加強復健工作，使患者能自我照顧，並由社會處配合職業訓練，以期能有一技之長，便於謀生。

— 由社會處輔導低收入病患的家屬就業或生活補助，而無家可歸的患者由防治中心統一收容診療。

省府決定採取的五項因應措施是：

一、加強畜牧、水產及園藝

21

△臺灣省山地農牧局決定採取六項措施，加強發展山坡地農業。

定採取五項因應措施，促進本省高價值農業產品的生產。

作物等高價值農產的生產，以提高競爭力。

二、推動「農地利用綜合規劃」有效利用有限農地資源，確實達到地盡其利的目的。

三、有效發展「精緻農業」繼續提升農產品品質。

四、建立「衛星農場」制度，以契作經營方式加強農場與上下游關係產業的關聯，以發揮計畫產銷的功能，提高農產品競爭力。

五、持續執行「稻田轉作計畫」，對稻穀及玉米、高粱、大豆等主要雜糧繼續實施保價收購。

— 爲充裕山胞糧食，辦理雜糧及糧食作物生產四千公頃。

— 本適地適作原則及利用特殊天然環境，發展山地特作、果菜及其他新興作物二千二百五十公頃，以合理充分利用山坡地保留地。

22

△蔣總統接見索羅門總理阿利布亞。

——配合現代化農業經營趨勢，於計畫區內輔導改善農業生產環境，購置農業機械，實施省工經營並辦理產銷輔導七百公頃。

——繼續加強辦理山地農業推廣教育工作，強化農事基層組織，以灌輸山胞農業耕作新知，新技術。

——配合農委會各項補助計畫，補助農民辦理山地農村綜合發展，產銷共同經營，改善產銷經營環境，發展觀光事業，輔導農業綜合經營工作。

——選擇宜農地面積較廣且集中，作物發展潛力雄厚，農業結構亟需改善，產銷環境亟待改善充實，農業技術水準有待提昇之山地保留地，辦理山地區域性發展工作三百公頃。

索羅門總理阿利布亞夫婦，於本月十八日來華訪問六天，今由外交部部長丁懋

23

時及我駐索羅門大使寧紀坤陪同下前往總統府拜會蔣總統致敬。

△行政院長俞國華暨內政部長吳伯雄、經建會主委趙耀東、農委會主委王友釗、政務委員張豐緒等，冒雨巡視屏東縣地方基層建設。

△立法院三讀通過「票據法修正案」，三萬餘票據犯將可不再受到追訴處罰，或可免除其刑的執行。

△立法院三讀通過動員戡亂時期國家安全法，將於近期咨請總統明令公布。

立法院會三讀通過的國安法十條條文如下：

第一條 動員戡亂時期為確保國家安全，維護社會安定，特制定本法。  
本法未規定者，適用其

他有關法律之規定。

第二條 人民集會、結社，不得違背憲法或主張共產主義，或主張分裂國土。

前項集會、結社，另以法律定之。

第三條 人民入出境，應向內政部警政署入出境管理局申請許可。未經許可者，不得入出境。

人民申請入出境有左列情形之一者，得不予許可：

一、經判處有期徒刑以上之刑確定尚未執行或執行未畢，或因案通緝中，或經司法或軍法機關限制出境者。

二、有事實足認為有妨害國家安全或社會安定之重大嫌疑者。

三、依其他法律限制或禁止入出境者。

前項不予許可，應以書面敘明理由通知申請人，並附記不服之救濟程序。

內政部應聘請包括社會公正人士組成審查委員會，審核第二項第二款未經許可事項。

第四條 警察機關於必要時對左列人員、物品及運輸工具得實施檢查：

一、入出境之旅客及其所攜帶之物件。

二、入出境之船舶、航空器或其他運輸工具。

三、航行境內之船筏、航空器及其客貨。

四、前二款運輸工具之船員、機員、漁民或其他從業人員及其所攜帶之物件。

第五條 為確保海防及軍事設施安全並維護山地治安，得由國防部會同內政部指定海岸、山地或重要軍事設施地區劃為管制區，並公告之。

人民入出前項管制區，應向該管機關申請許可。

第一項之管制區，為軍

事所必需者，得實施限建、禁建，其範圍由國防部會同內政部及有關機關定之。

前項限建或禁建土地之稅捐應予減免。

第六條 違反第三條第一項規定未經許可入出境者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科三萬元以下罰金。

無正當理由拒絕或逃避依第四條規定所實施之檢查者，處六月以下有期徒刑、拘役或科或併科五千元以下罰金。

第七條 違反第五條第二項未經申請許可無故入出管制區經通知離去而不從者，處六月以下有期徒刑、拘役或科或併科五千元以下罰金。

違反第五條第三項禁建、限建之規定，經制止而不從者，處六月以下有期徒刑、拘役或科或併科五千元以

下罰金。

第八條 非現役軍人，不受軍事審判。

現役軍人犯罪，由軍法機關追訴審判。但所犯為陸海空軍刑法及其特別法以外之罪，而屬刑法第六十一條所列各罪者，不在此限。

第九條 戒嚴時期戒嚴地域內，經軍事審判機關審判之非現役軍人刑事案件，於解嚴後依左列規定處理：  
一、軍事審判程序尚未終結者，偵查中案件移送該管檢察官偵查，審判中案件移送該管法院審判。

二、刑事裁判已確定者，不得向該管法院上訴或抗告。但有再審或非常上訴之原因者，得依法聲請再審或非常上訴。

三、刑事裁判尚未執行或在執行中者，移送該管檢察官指揮執行。

第十條 本法施行細則

24

△立法院今三讀通過「臺灣省建設公債發行條例」，並更改名稱爲「省（市）政府建設公債發行條例」。

△省府爲提高農民所得，正採取四項重要措施，來改善農業生產結構。

及施行日期，由行政院定之。

提高農民所得重要措施

一、積極推動「加速農業升級重要措施」，以提高農民收益。

二、擴大農場經營規模，提高農業經營效益，降低生產成本。包括加強辦理農地重劃、加速推行農業機械化，建立代耕中心，育苗中心，設置農業專業區，推行農地利用綜合規劃等措施。

三、設置農業專業區及觀光農場與推行衛星農場制度。加強產製銷計畫。提高

25

△我國與巴拉圭引渡條約，今互換批准書後生效。

產品價值，輔導辦理共同運銷及產品直銷，減少中間費用，增加農民收益。

四、訂定部分農畜產品保證價格及契約收購。對於主要作物如稻米、大豆、玉米、高粱、蔗糖、牛乳等由政府訂定保證價格，並輔導外銷及加工作物如竹筍、洋菇等，由農工雙方協定契約，實施計畫產銷，保障農民收益。

我國與巴拉圭引渡條約，是於民國七十五年四月二十四日簽訂的。批准書互換儀式將於今日上午九時（臺北時間晚上九時）在巴拉圭舉行。

26

△蔣總統約見行政院長俞國華暨部會首長，指示有關解嚴實施的程序務必合法合理，執行尤須適切妥當。

27

△臺灣省議會八屆  
三次大會總質詢  
圓滿閉幕，省主  
席邱創煥綜合指  
出八項問題，列  
為重點工作。

這八項問題是：

- 一、確立民主、理性與法治的觀念。
- 二、全面展開革新，加強便民利民。
- 三、省政組織進一步法制化。
- 四、加速農業升級，發展精緻農業。
- 五、充實交通設施，促進經濟發展。
- 六、加強文化建設，平衡城鄉教育。
- 七、全力防治公害，積極美化環境。
- 八、發揚「公德心」，建立「社會責任心」觀。

△省府主席邱創煥  
主持「陶瓷暨手  
工業品展覽」預  
展茶會。

△省府邀集國內農  
業專家學者，舉  
行「如何提升農  
業產銷組織功能

30

「諮詢座談會。

△省府為減輕農民  
利息負擔，決定  
自七月一日起，  
扶植自耕農購地  
貸款年息，由原  
來的年息五厘降  
低為三厘；農地  
重劃貸款部分，  
由原來年息六厘  
降低為四厘。

△歷時八年，耗資  
一百二十四億的  
翡翠水庫，如期  
竣工，行政院長  
俞國華主持竣工  
典禮。

投資一百二十四億元的  
翡翠水庫，於民國六十八年  
八月開工，由翡翠水庫建設  
委員會、臺灣電力公司及榮  
民工程處等單位共同興建完  
成。

水庫完工後，預辦臺北  
自來水系統主要取水口青潭  
堰，每秒出水量可達四十立  
方公尺，每日三四十五點  
六萬立方公尺，可供應臺北  
市及臺北縣的三重、新店、  
永和、中和、淡水、三芝等  
市鄉鎮居民，飲用至民國一  
百十九年不虞匱乏。

### 作者簡介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：五十六歲

學歷：政工幹校畢業

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、現任省文獻委員

會編纂

### 稿約

1 本刊為研究有關臺灣文獻之學術性季刊，園地公開，歡迎惠稿，本刊印行分送各有關機關、各大專院校，各圖書館、文化中心等存藏參考，並與國外學術機構交換圖書，促進學術交流。

2 惠稿經採用後，依省訂標準發給稿費（撰稿每千字新臺幣肆佰捌拾元、譯稿每千字新臺幣肆佰伍拾元，編稿每千字壹佰伍拾元），並贈送該期刊五冊，抽印本三十本。

3 惠稿本會有刪改權，不願刪改者請註明。

4 惠稿請附三百字以內作者簡介。